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| HINWEIS: Mit den folgenden Fragen (1-10) werden Thre Kenntnisse im Bereich "Grammatik" |
gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiiltig die Fragen und entscheiden Sie sich dann fiir die richtigen

Antworten!

1-  Die Partizipialkonstruktion des Satzes ,,Der Autor hat rechtzeitig sein Buch verfasst und
ist gestern in der Buchmesse erschienen* ist ,,Der rechtzeitig sein Buch ——-—-ameeeeeee-

und gestern in der Buchmesse —--—-memeeeee- Autor.*

1) verfassende — erschienene 2) verfasste — erscheinende

3) verfassende — erscheinende 4) verfasste — erschienene
2-  Er hat sich ~—=eemmemmeee = GASt e ----= Tisch gesetzt.

1) bei einem — auf den 2) bei einem — an den

3) zu einem — an den 4) zu einem — auf den
3-  Das Feuer --—----—-—--- nur langsam -—-—--=-==vnm-,

1) hat — erloscht 2) ist erlscht

3) hat erloschen 4) ist — erloschen

4-  Welche Passivumschreibung ist im Hinblick auf den Satz ,,Streitigkeiten kinnen nicht
immer vermieden werden* richtig? Streitigkeiten --—--eemeeeeeeee,
1) gelten nicht immer zu vermeiden
2) gehdren nicht immer vermieden
3) heiflen nicht immer vermieden zu sein
4) lassen sich nicht immer vermeiden

5-  Deutschland hat zu viele Schenswiirdigkeiten, -------- --- man sie in wenigen Tagen
besichtigen kann.
1) so dass 2) als dass 3) dass 4) ohne dass

6-  Esperantisten wiinschen sich zwar Esperanto als Weltsprache, aber die Nationalsprachen
sollen -—-———-—-—— weiter gesprochen werden.
1) trotzdem 2) liberdies 3) ferner 4) iibrigens
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7-  Der Satz ,Er hat die Absicht zu studieren* bedeutet ,\Er ——-eeceeeeaaeaea studieren®.

1) will (eigener Willle) 2) soll (fremder Wille)
3) will (Wunsch) 4) soll (Perspektive)

8-  Der Satz ,,Es ist verboten, die Passstraie ohne Schneeketten zu befahren* kann auch
durch den Satz ,,Die Passstrafl¢ ----eeeeeeeeee—ee nicht ohne Schnecketten befahren
werden' ersetzt werden.

1) kann 2) soll 3) darf 4) muss

9-  Welche Passivform kommt fiir den Satz ,Er hat den Studenten beobachten sollen* in

Frage? Der Student -==eeeeeecaaaan,
1) soll beobachtet worden sein 2) hat beobachtet werden sollen
3) ist beobachtet werden sein sollen 4) wird beobachtet worden sein sollen

10- Welche Bedeutung liegt in dem folgenden Satz (Konjunktiv II) vor?
Ich hiitte nicht gedacht, dass die Polizei so schnell am Unfallort ist.
1) Zweifel 2) Erstaunen
3) Wahrscheinlichkeit 4) Vermutung

HINWEIS: Mit den folgenden Fragen (11-20) werden Ihre Kenntnisse im Bereich |
"Wortschatz" gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiltig die Fragen und entscheiden Sie sich dann fiir

die richtigen Antworten!

11-  Eine Abiinderungsklage kann vom Gliubiger oder Schuldner des Vollstreckungsurteils

e werden.
1) erzwungen 2) angeordnet 3) angefochten 4) erhoben
12- Abblenden ist fiir Kraftfahrzeuge im Strallenverkehr ...... , wenn es die Sicherheit des
Verkehrs erfordert.
1) verpflichtet 2) vorgeschrieben  3) verordnet 4) angeordnet

13- Der Betreiber ciner Abfallbeseitigungsanlage muss auf Verlangen Sicherheit fiir
Gefahren -----—-ssmeeeeee- ’
1) leisten 2) sorgen 3) fordern 4) entgegenbringen

14- Offentliche Abgaben sind offentliche Lasten, die dem Einzelnen durch das offentliche

Recht -—-- werden.
1) angekreidet 2) verhiingt 3) auferlegt 4) aufgetragen
15-  Das Gesetz zur Firderung der Aktiengesellschaften ist 1996 in --—-—--e-e=--— getreten.
1) Antrieb 2) Umlauf 3) Anlauf 4) Kraft
16- -—-—emmemeemm sind Mitglieder des Parlaments eines Landes.
1) Delegierte 2) Klienten 3) Abgeordnete 4) Mandanten
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17-  Entwiirdigende Behandlung eines --—-eeeeeeeee ~= durch einen militirischen Vorgesetzten
wird bei vorsiitzlichem Handeln bestraft.
1) Degradierten 2) Untergebenen
3) AuBenseiters 4) Abgesetzten
18- Wenn ein Testamentvollstrecker berufen ist, so hat dieser die Erbengemeinschaft nach
den Anordnungen des ~-—eseeemeeaeas und den gesetzlichen Bestimmungen vorzunehmen.
1) Vermachers 2) Erben 3) Erblassers 4) Vererbten

19- Als Interessensphiire bezeichnet man in der Staatspraxis die Gebiete, fiir die ein
besonders politisches Interesse eines Staates von anderen Staaten -—-------- wird.
1) attestiert 2) aufgelegt 3) auferzwungen 4) anerkannt

20-  -—=-emeeeeeeeeee- eines Beamten ist im Gegensatz zur Versetzung die Verwendung an einem

anderen Dienstposten derselben Dienststelle.
1) Umsetzung 2) Ansetzung 3) Absetzung 4) Aussetzung

HINWEIS: Lesen Sie bitte sorgfiiltig den folgenden Text und fiillen Sie dann die Liicken

(21-30) mit den passenden Wortern aus!

Wenn wir heutzutage iiber Eriihrung sprechen, geht es nicht nur darum, den Korper
mit der lebensnotwendigen Nahrung zu (21) -=--semmeee- . In einer Gesellschafl, in der
uns eine grofie Auswahl an Lebensmitteln zur (22) -=-----ene- steht, ist Erndihrung eng
mit der eigenen Personlichkeit und Lebensweise verbunden. ..Du bist, was du isst™,
sagt der Volksmund. Hierzu lassen sich einige Beispiele (23) -----memmeeenenn . So
wirken sich (24) ----emeeeee- und hohe berufliche Anforderungen, dic unsere heutige
[.ebensweise oft mit sich bringt, aufl unsere Erniihrung aus. Wir (25) ---eeeeeee- viel
Zeit und Energic in unsere Arbeit und da bleibt oft wenig Zeit dafiir, Speisen sclbst
zuzubereiten und die Mahlzeiten in Ruhe (26) -==-emeeeeee- . Das kann eine Lrklirung
dafiir sein, dass Fastfood und Fertiggericht sehr (27) ---=--eenm-- sind. Die Ernéihrung
kann auch das ethische und okologische (28) -------=---- einer Person widerspiegeln.
Aus Protest gegen die Methoden in der Landwirtschaft - zum Beispiel den Einsatz von
(29) -=-mmmmmmmeenee - konsumieren manche Menschen nur noch Lebensmittel aus
biologischem Anbau. Andere verzichten ganz auf Fleisch und ernéihren sich (30) ---- .
Bei der Entscheidung fiir bestimmte Nahrungsmittel spielen natiirlich auch
gesundheitliche Griinde eine Rolle.

21- 1) versorgen 2) bedecken 3) decken 4) besorgen
22- 1) Verifikation 2) Debatte 3) Verfiigung 4) Falsifikation
23- 1) anfiihren 2) durchfiithren 3) ausfiihren 4) vorfithren
24- 1) Trauer 2) Eifer 3) Anmut 4) Stress

25- 1) vergeuden 2) investieren 3) vergeben 4) werfen
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26- 1) anzunehmen 2) aulzunechmen 3) einzunchmen 4) zu ibernchmen

27- 1) beliebt 2) populir 3) populistisch 4) volkisch

28- 1) Kompetenz 2) Bewusstsein 3) Gewissen 4) Wachstum

29- 1) Rohkost 2) Zugtieren 3) Aroma 4) Pestiziden

30- 1) fettarm 2) vegetarisch 3) traditionell 4) salzreich

HINWEIS: Fiir die folgenden Siitze (31-40) sind Ubersetzungen vorgeschlagen worden, die
hinsichtlich ihrer Richtigkeit bzw. ihrer Adiquatheit iiberpriift werden miissen. Lesen Sie

bitte sorgfiltig die Siitze und entscheiden Sie sich dann fiir dic passenden Ubersetzungen!

31- Das zustiindige Gericht hat das Strafurteil und dessen Vollstreckung ausgesprochen und
den Prozess fiir beendet erkliirt.
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32- Wenn die Kinder zu verharmlosen drohen, darf man sie von der Familie nicht trennen.
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33- Die Nachricht von dem Zusammenstoll zwischen Separatisten und der Sicherheitspolizei

in den Siedlungen und Vororten verbreitete sich im Nu in der Stadt.
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34- Wenn sich ein Spieler an die Anweisungen seines Trainers nicht hiilt, dann kénnte ihm
der Verein den Laufpass geben.
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35- Ich habe einfach nicht den Mumm, etwas auf eigene Faust zu unternehmen.
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36-

Die Wahlen fiir jede weitere Legislaturperiode miissen vor dem Ablauf der
vorhergegangenen Periode stattfinden.
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37-  Will man cinen Komplizierten Prozess meistern, muss man damit vorsichtig umgehen.
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38- Er schiitzt sich gliicklich, dreimal in Folge den Wetthewerb gewonnen zu haben.
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39-  Das Ziel fiir den Einsatz der neuen Anlage in der Firma ist, dass die Arbeiter entlastet
werden.
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40-

In Bertolt Brechts Epischem Theater identifiziert sich der Zuschauer mit dem
Schauspieler nicht und nimmt Distanz zum Spielgeschehen.
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| HINWEIS: Fiir die folgenden Siitze (41-50) sind Ubersetzungen vorgeschlagen worden, die
hinsichtlich ihrer Richtigkeit bzw. ihrer Adiiquatheit iiberpriift werden miissen. Lesen Sie

bitte sorgfiiltig die Siitze und entscheiden Sie sich dann fiir die passenden Ubersetzungen!

sl M oris g dnela 3 ) e Do gudge (e | (S e el 10 (T i g gl g gy )

1) Erforschung und Aufbau und deren Wirkung auf die Industrieeinrichtungen sind
eines der wichtigsten Themen des Forums ,.Gemeinschalt und Industrie™.

2) Erforschung und Aufbau und deren Rolle bei Industrieeinrichtungen sind eines der
wichtigsten Themen der Runde ..Gesellschaft und Industrie™.

3) Forschung und Entwicklung und deren Wirkung auf die Industriegesellschafien sind
eines der wichtigsten Themen des Forums ,.Gesellschaft und Industrie™.

4) Forschung und Entwicklung und deren Rolle bei Industriegesellschaften sind eines
der wichtigsten Themen der Runde ,,Gemeinschaft und Industrie™,

3318 3158 oyl ! oDl (g yasd adons JE 5 ; loiiuns 59l Sl lgrs  —FY

1) Der Abrechnungshof der IRI steht direkt unter der Uberwachung des Parlaments der
IRI.

2) Differenzierungshof der IRI steht unmittelbar unter der Aufsicht des Parlaments der
IRI.

3) Der Rechnungshof der IRI untersteht direkt der Aufsicht des Parlaments der IRI.

4) Der Errechnungshof der IRI unterstcht unmittelbar der Uberwachung des Parlaments
der IRI.
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1) Niichste Woche findet eine Sitzung mit Wirtschafisexperten {iber Ertragserweiterungsprozess
statt,

2) Niichste Woche findet eine Sitzung mit Dasein von Wirtschaftssachkundigen zum
Prozess der Beforderung der Produkte statt.

3) Niichste Woche wird eine Sitzung mit der Teilnahme von Wirtschafissachkundigen
zum Verlauf der Weiterfiihrung von Produktionen veranstaltet.

4) Nichste Woche wird eine Sitzung mit Beteiligung von Wirtschaftsexperten zum
Verlauf des Ausbaus der Erzeugnisse veranstaltet.

WS g0 L] 2 o s slom (sloyd 9 (KB OB 43 (553 i 09 00l (3l s gk —FF
1) Die Grundzellen spiclen heute cinen grofien Beitrag bei medizinischen Erforschungen
und der Heilung der schwer zu behandelnden Krankheiten.
2) Die Grundzellen spielen heutzutage eine groBe Rolle bei medizinischen Forschungen
und der Behandlung der schwer zu heilenden Krankheiten.
3) Die Stammzellen spielen heutzutage einen groffen Beitrag in medizinischen
Erforschungen und bei der Behandlung der schwer zu heilenden Krankheiten.
4) Die Stammzellen spielen heute eine grobie Rolle in medizinischen Forschungen und
bei der Heilung der schwer zu behandelnden Krankheiten.
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1) Die mitbiirgerlichen und die von Staatsbiirgerschaft gepriigten Rechte werden durch
die politischen Titigkeiten und Mitgliedschaft bei Parteien nicht eingeschriinkt.

2) Die mitbiirgerlichen und staatsangehorigen Rechte werden durch die politischen
Tiatigkeiten und Mitgliedschaft bei Parteien nicht beschrinkt.

3) Die biirgerlichen und staatsbiirgerlichen Rechte werden durch die politischen
Aktivititen und Mitgliedschaft in Parteien nicht eingeschriinkt.

4) Die biirgerlichen und die von Staatsangehorigkeit gepriigten Rechte werden durch
die politischen Aktivititen und Mitgliedschaft in Parteien nicht beschriinkt.
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1) Der Staatspriisident legt bei der Amtsiibung vor dem Parlament der IRI den in dem
Grundgesetz vorausgesetzten Eid ab.
2) Der Staatspriisident leistet bei der Amtsausiibung im Parlament der IRI den in der
Verfassung vorvereinbarten Eid ab.
3) Der Staatsprisident legt bei der Amtsaufnahme im Parlament der IRl den in dem
Grundgesetz vorausgeschenen Eid.
4) Der Staatspriisident leistet bei der Amtsiibernahme vor dem Parlament der IRI den
in der Verfassung vorgeschenen Eid.
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1) Der Aufsichtsrat ist eines der wichtigsten politischen Organe des Staats und beaufSichtigt
die Entschliisse und Entwiirfe des Parlaments.

2) Der Wiichterrat ist eine der wichtigsten politischen Séulen des Staats und iiberwacht die
Beschliisse und Vorlagen des Parlaments.

3) Der Aufsichtsrat ist eine der wichtigsten politischen Séulen des Landes und tiberwacht
die Entschliisse und Vorlagen im Parlament.

4) Der Wiichterrat ist eines der wichtigsten politischen Organe des Landes und beaufsichtigt
die Beschliisse und Entwiirfe im Parlament.

S pdy oo plonil (9l Lrge @ Ll a0 &> g 2l -FA
1) Die Rangvergabe und -abweisung von Militdrangehérigen erfolgt auf der Grundlage
des Gesetzes.
2) Die Herauf- und Herabwiirdigung der Militérs erfolgt krafl des Geselzes.
3) Die Rangerteilung und -entziehung von Militiirs erfolgt gemil dem Gesetz.
4) Die Beforderung und Degradierung von Militirangehorigen erfolgt auf Grund des
Gesetzes.
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1) Die Abgeordneten des Parlaments sind berechtigl. zu den inneren und #duBeren
Angelegenheiten des Landes Stellung zu nechmen.

2) Die Abgeordneten des Parlaments haben das Recht, sich in den inneren und dufleren
Fragen des Staats zu positionieren.

3) Die Delegierten des Parlaments haben das Recht. sich in den intimen und #uBeren
Wesen des Staats auszudriicken.

4) Die Delegierten des Parlaments sind berechtigl. ihre Meinung zu den intimen und
dufieren Fragen des Landes zu duflern.

(395> 9 (90 & anlad g @ e gl98 g Canl dhanly (ool (19I & AlB0 395 B¢

1) Die Legislative untersteht der Verfassung. und die Exekutive und die Judikative
unterwerfen sich der Gesetzgebung und der Rechtsprechung.

2) Die Legislative unterwirft sich dem Grundgesetz, und die Exekutive und die
Judikative unterstehen der Gesetzgebung und der Rechtsprechung.

3) Die Geselzgebung ist an die Verfassung gebunden, und die vollzichende Gewallt
und die Rechtsprechung sind an das Gesetz und Recht gebunden.

4) Die Gesetzgebung verbindet sich mit dem Grundgeselz. und die vollzichende
Gewalt und die Rechtsprechung verbinden sich mit dem Gesetz und dem Recht.

HINWEIS: Lesen Sie bitte die folgenden Texte und entscheiden Sie sich dann fiir die richtigen

Antworten (51-60)!

Text 1: Kryptowihrung

Hierbei handelt es sich um eine digitale Wihrung, die mit Hilfe numerischer
Algorithmen generiert wird. Es gibt mittlerweile mehrere hundert verschiedener
Onlinewiihrungen, aber der bekannteste Begriff weltweit ist der Bitcoin. Dieser wurde
wic viele andere digitale Wiéhrungen im Jahr 2008 zur Hochzeit der Finanzkrise
erfunden. wobei die Idee einer solchen Wiihrung bereits in den spiiten 1990ern
beschricben wurde. Das Konzept von Bitcoin wurde durch Satoshi Nakamoto
verdffentlicht, wobei man bis heute nicht weill, wer sich hinter diesem Namen
verbirgt. Er beschrieb, wie eine Transaktion gesichert verifiziert werden kann und
innerhalb eines Netzwerks neue Bitcoins generiert werden. Letzteres nennt man in der
Fachwelt ,.Mining”. Hierzu wird ein dezentrales Rechnernetz verwendet. durch deren
Hilfe Transaktionen der Wihrung in einer Datenreihe f[estgehalten werden. Diese
Datenreihe beinhaltet alle jemals getitigten Transaktionen und wird auch als
Blockchain bezeichnet. Neue Bitcoins werden nun generiert. in dem die an der
Fortschreibung der Blockchain arbeitenden Rechner fiir die Rechenleistung belohnt
werden. Dieser Prozess dauert aufgrund der immer groBer werdenden Datenmenge
entsprechend auch immer linger, weshalb die Zahl der neu generierten Bitcoins
begrenzt wird. Es gibt verschiedene Handelsplattformen, bei denen man gegen
Einzahlung einer nationalen Wihrung im Gegenzug Bitcoin kaufen kann. Wie der
Wechselkurs der iiblichen Wihrungen schwankt auch der Wechselkurs des Bitcoins
stindig und hiingt von der Nachfrage ab. Insbesondere digitale Withrungen sind im
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Devisenhandel ein  beliebtes Spekulationsobjekt, weshalb gerade hier grolie
Kursschwankungen zu erkennen sind.

Mit Kryptowiihrung bezeichnet man eine Withrung, -------eeeex,

1) deren Wechselkurs im Gegensatz zu traditionellen Withrungen nicht schwankt
2) die nur auf Mathematik basiert

3) die sowohl in digitaler als auch in realer Form vorliegt

4) die von Satoshi Nakamoto erfunden worden ist

Welche Option entspricht den Aussagen im Text?

1) Fiir die Generierung von Bitcoins werden zentrale Rechner benutzt.

2) Nicht jeder Rechner, der bei der Generierung von Bitcoins mitmacht, wird belohnt.
3) Blockchain ist eine andere Bezeichnung fiir Mining.

4) Man kann nicht beliebig viel Bitcoin generieren.

Gibt es im Text eine genaue Angabe dariiber, wann die Kryptowiihrung Bitcoin in
Umlauf kam?

1) Ja. Bitcoin ist laut Text seit dem Ende der 1990er Jahre im Umlauf.

2) Nein, der Text verriit nur, dass das Konzept in den 1990er Jahren entworfen ist.

3) Ja, Bitcoin wurde in der ersten Dekade des 21. Jahrhunderts in Verkehr gebracht.

4) Ja. Bitcoin ist 2 Jahre nach seiner Konzeptualisierung im Jahre 2008 in Umlauf gegangen.

Welches Thema ist als Hauptgegenstand des Textes anzusehen?
1) Grofie Vielfalt der handelbaren Kryptowiihrungen

2) Vor- und Nachteile der Verwendung von Kryptowihrungen
3) Bitcoins und ihre Funktionsweise

4) Entstehungsprozess der ersten virtuellen Withrung

Was wird unter ,Mining" verstanden?

1) Verifizierungsverfahren bei den Transaktionen mit Bitcoins
2) Abwicklung der Transaktionen mit Bitcoins

3) Schwankungen des Wechselkurses von Bitcoins

4) Prozess der Generierung von Bitcoins

Text 2: Heilpraktik

Der Beruf des Heilpraktikers erfordert in Deutschland eine staatliche Erlaubnis und
kann durch eine miindliche sowie schriftliche Priifung erworben werden. Allerdings ist
die Ausbildung im Bereich der Heilpraktik nicht gesetzlich geregelt und kann deshalb
nur in privaten Schulen absolviert werden. Daraus resultieren auch die. gegeniiber
studierten Arzten, eingeschriinkten Befugnisse. So darf der Heilpraktiker zum Beispiel
keine verschreibungspflichtigen Medikamente verordnen, was allerdings auch dem
Selbstverstindnis des Berufsfeldes widersprechen wiirde. Ebenso wie gewdhnliche
Arzte erstellt der Heilpraktiker Diagnosen und arbeitet anschlieBend eine Therapie aus,
wobei er sich dabei hiiufig aul Methoden aus der Alternativmedizin  und
Naturheilkunde verlisst. Grundsitzlich fiir sein Vorgehen ist dabei der Glaube, dass
Korper. Geist und Seele eine Einheit bilden und deshalb eine Erkrankung niemals
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56-

58-

60-

isoliert zu betrachten ist, sondern immer im Zusammenhang mit dem allgemeinen
Wohlbefinden. Ein wichtiger Teil der Therapieformen ist dabei das bewusste Eingehen
aul’ den Patienten und die Stiirkung der Selbstheilungskriifte im Korper. Letztere
werden als besonders wichtige Heilkraft innerhalb der Natur geschiitzt und zur
Heilung gefordert. Generell sind auch sogenannte Umweltgifte wic Antibiotika ein
groBes Thema und werden fiir viele Erkrankungen verantwortlich gemacht. Zur
Heilung und Linderung werden in erster Linie pflanzliche. natiirlich vorkommende
Medikamente verschrieben. Alles, was chemischen Ursprungs ist. wird nur als letztes
Mittel in Betracht gezogen. Ein profundes Wissen iiber dic menschliche Anatomie gehort
letztendlich aber ebenso zum Berufsbild. wie eine gewisse Skepsis gegeniiber der
Schulmedizin sowie die Bereitschaft, sich lange mit dem Patienten zu beschiiftigen.

Was ist die Folge, wenn Heilpraktiker nicht jedes beliebige Medikament verordnen
diirfen? Dies wiirde ----—-ee--,

1) das Selbstverstindnis des Berufsfeldes in Frage stellen

2) das Vertrauen der Patienten in die Fihigkeit der Heilpraktiker beeintriichtigen

3) das Wohlbefinden der Patienten weiter verschlechtern

4) den Beruf der Heilpraktiker vor unlésbare Aufgaben stellen

Welche Aussage iiber die Legitimitiit des Berufes des Heilpraktikers in Deutschland ist korrekt?

1) Ausiiben des Berufes ist nicht verboten. er setzt aber eine universitdre Ausbildung
VOraus.

2) Der Beruf ist ausschlieBlich fiir anerkannte Schulmediziner erlaubt.

3) Der Heilpraktiker-Beruf ist in Deutschland bereits gesetzlich geregelt.

4) Er ist nicht rechtlich verankert und darf in keiner Weise praktiziert werden.

Bei welcher Option handelt es sich nicht um ein zum Berufsbild des Heilpraktikers
gehirendes Prinzip?

1) Griindliches Wissen iiber den menschlichen Kérperaufbau

2) Anerkennung der Methoden in der Schulmedizin

3) Falls erforderlich. lingere Beschiiftigung mit den Patienten

4) Minimale Verwendung der Mittel chemischen Ursprungs flir die Behandlung

Welcher ist ein elementarer Teil der Therapieformen der Heilpraktiker?
1) Stiarkung der Selbstheilungskrifte in Patienten

2) Suggerierung der Einheit von Korper, Geist und Seele

3) Ignorierung von Einwiinden der Patienten

4) Forderung der Selbstindigkeit bei den Patienten

Welches ist laut Text aus der Sicht der Heilpraktiker fiir viele Krankheiten
verantwortlich?

1) Umweltgefiihrliche Stoffe

2) Schlechte Erniihrung

3) Vegetarische Lebensmittel

4) Verschreibungspflichtige Medikamente



WY axio 703A MTF) oS = Sl (50 acgomne

ol bj jigel Jiluo

HINWEIS: Mit den folgenden Fragen (61-75) werden lhre Kenntnisse im Bereich "Deutsch |

als Fremdsprache" gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiltig die Fragen und entscheiden Sie sich
dann fiir die richtigen Antworten!

61-

62-

65-

67-

68-

69-

Lesen, Horen, Schreiben und Sprechen sind vier sprachliche -—-—-—-—-—- 2
1) Fihigkeiten 2) Fertigkeiten
3) Moglichkeiten 4) Gegenseitigkeiten

Wer heute eine Fremdsprache in einem Sprachinstitut lernt, erfihrt eine ganze Menge
iiber die Menschen und das Land, in dem diese Sprache gesprochen wird. Im

Fremdsprachenunterricht wird dieses Thema als -—=----=-eeeee-= bezeichnet.

1) Landessprache 2) Spracherwerb 3) Landeskunde 4) Kulturvermittlung
Wenn man eine Fremdsprache lernt, ist der Input ——-—-ceeaeeeeeees .

1) ungeordnet 2) unberechenbar 3) natiirlich 4) kontrolliert

Von --s—seeeeeeee spricht man, wenn die Ancignung der Sprache innerhalb des

zielsprachigen Raums geschieht.
1) Muttersprache 2) Fremdsprache 3) Landessprache  4) Zweitsprache

Welches der folgenden Medien passt nicht zu den visuellen und textlichen Medien?

1) Tondokumente 2) Taflelbilder

3) Overhead-Folien 4) Wortkarten

Vermittlungssprache bei der Grammatik-Ubersetzungs-Methode ist dig ~--—------==---- v
1) Zweitsprache 2) Fremdsprache

3) Muttersprache 4) Umgangssprache

Was passt nicht zu den Sozialformen im Fremdsprachenunterricht?

1) Partnerarbeit 2) Zusammenarbeit
3) Gruppenarbeit 4) Plenum
Produktive Sprachverarbeitung heilit --—eeeeeeeeacee-. 8

1) Sprechen-Schreiben 2) Horen-Lesen

3) Sprechen-Lesen 4) Schreiben-1oren

wememmeeeee Analyse geht von der Annahme aus, dass Lerner Eigenschaften und Strukturen
der Muttersprache auf die Fremdsprache iibertragen.

1) Kognitive 2) Kontrastive

3) Konstruktivistische 4) Nativistische

Welches der folgenden Themen haben keinen direkten Bezug zum Fremdsprachenunterricht?
1) Grammatik 2) Wortschatz
3) Kultur 4) Semiotik
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71-

72-

73-

74-

Horverstehen ist eine Fihigkeit.
1) konditionale 2) produktive 3) mentale 4) rezeptive

Anzeigen, Berichte, Briefe und Einladungen sind verschiedene Textsorten des Bereichs

.-

”

1) Horverstehen 2) Schreiben 3) Leseverstehen 4) Sprechen

Was sind die Komponenten eines Lehrwerks?

1) Printmedien, Audiomedien und visuelle Medien
2) Kursbuch, Ubungsbuch und Lehrerhandbuch

3) Radio. Fernsehen. Film und Massenmedien

4) Fernsehen, CD und DVD

wemememeeeeee Sind generelle Planungsinstrumente des Unterrichts.
1) Lerwerke 2) Lehrpline 3) Lehrkrifte 4) Sprachinstitute

Grundsiitzlich eignen sich als Impulse oder Gegenstiinde fiir Fremdsprachenunterricht.
1) Medien 2) Unterrichtsobjekte
3) Sprachinstitute 4) Unterrichtsmethoden

'HINWEIS: Mit den folgenden Fragen (76-90) werden Ihre Kenntnisse im Bereich |
"Sprachwissenschaft" gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiiltig die Fragen und entscheiden Sie sich
dann fiir die richtigen Antworten!

76-

77-

78-

79-

80-

Die auditive Phonetik untersucht, wie die Laute ——-eeecmmemeeeex werden.
1) gebildet 2) ausgesprochen
3) akustisch gehort 4) wahrgenommen

Ein Gebiet der Linguistik, das die Bezichungen zwischen Sprache und Gesellschaft
untersucht, nennt man die —-—-—-eeeeuev >

1) Psycholinguistik 2) Semiotik

3) Soziolinguistik 4) Neurolinguistik

Die Laute ,f* und ,,v* gehiren zu den ;

1) Frikativen 2) Plosiven 3) Lateralen 4) Vibranten
Als ,Langue* bezeichnet de Saussure . )

1) den Sprachwandel 2) die sprachliche Aullerung

3) das Sprachsystem 4) den Sprachzustand

»Bilabial, Labiodental und Alveolar* gehiiren zu den —----—--— der Konsonanten.
1) Artikulationslauten 2) Artikulationsarten

3) Artikulationsorganen 4) Artikulationsorten
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81- Die Gegenwirter wie ,alles — nichts*, bei denen es keine Zwischenstufe gibt, sind -,
1) Wortreihungen 2) Antonyme
3) Hyponyme 4) Kontradiktionen
82- In welchem der folgenden Warter tritt ,,¢* als Dehnungszeichen auf?
1) Eier 2) beeilen
3) See 4) Ferien
83- Die richtige Transkriptionsform des Wortes ,,toben* lautet ——--—eeeeuev,
1) taben 2) to:han
3) toban 4) tobe:n
84- Im Deutschen haben Laute eine bedeutungsunterscheidende Funktion. Diese Tatsache

86-

87-

88-

89-

90-

ist ein Thema in der --——eeeaee- v

1) Phonologic 2) Semantik

3) Pragmatik 4) Phonetik

Mit Hilfe der Minimalpaare wie ,,rot-Rat* kinnen -—----=veeeve --- ermittelt werden.

1) Morpheme 2) Phone

3) Phoneme 4) Allophone

Welches Merkmal haben die Konsonanten ,,m,b,p* gemeinsam? Diese Laute sin —--—---,
1) nasal 2) bilabial

3) alveolar 4) frikativ

In der Syntax wird die Position zwischen den Klammerelementen al§ ~-—-—-—--- bezeichnet.
1) Satzklammer 2) Vorfeld

3) Nachfeld 4) Mittelfeld

Ein wichtiges distinktives Merkmal eines Vokals ist -—-—-—meemeeeev .

1) Stimmhaftigkeit 2) Stimmlosigkeit

3) Zungenhdhe 4) Artikulationsart

Bei welchem der folgenden Paare handelt es sich um kein Minimalpaar?

1) Wort — dort 2) ist — Ost

3) jagt - sagt 4) hiibsche - hiipfe

Zu den distinktiven Merkmalen der Konsonanten gehiren (gehort) die —-----—eameuev,

1) Formen der Lippen 2) Artikulationsarten

3) Gespanntheit der Kiefer 4) Zungenstellung
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HINWEIS: Mit den folgenden Fragen (91-105) werden Ihre Kenntnisse im Bereich
"Ubersetzungswissenschaft" gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiltig die Fragen und entscheiden Sie

sich dann fiir die richtigen Antworten!

91-

92-

93-

94-

95-

96-

Der maBgebende Faktor fiir die Erkennung einer Ubersetzungseinheit ist nach Kade

1) die Syntax 2) der Inhalt
3) das Lexem 4) die Pragmatik

Auf welchen der folgenden Indikatoren muss der Ubersetzer eines Fachtextes im Sinne
von Werner Koller aufpassen?

1) die Gefahr der sozialen Folgen

2) den Zusammenhang zwischen Form und Inhalt des Ausgangs- und Zicltextes

3) die syntaktische Beziehung des Zieltextes zum Ausgangstext

4) dic Verwertbarkeit der Ergebnisse des Ausgangstextes im Zicltext

Der Begriff “Adiiquatheit* ist in der Ubersetzungswissenschaft unter anderem mit dem
Begriff ,,......" vergleichbar.

1) Gleichwertigkeit 2) Funktionalitit

3) Transparenz 4) Verifizierung

Welche der folgenden AuBlerungen stimmt vor dem Hintergrund des Begriffs
wUbersetzung*?

1) Produkt des Ubersetzens

2) Prozess des Ubersetzens

3) Prozess und Produkt des Ubersetzens

4) Normativer Prozess und relatives Produkt des Ubersetzens

Wenn man in der Ubersetzungswissenschaft von der Ubersetzungspraxis redet, meint

man damit ——-—eeeeeeeeee,

1) die Anwendung verschiedener Hilfsmittel bei der Ubersetzung

2) die Herstellung der Aquivalenz

3) den syntaktischen, semantischen und pragmatischen Zusammenhang zwischen dem
Ausgangstext und dem Zieltext

4) den Bezug auf die Handlung des Ubertsetzens

Fiir Wener Koller ist bei der Ubersetzung die —----------- ¢in untergeordnetes Kriterium.
1) Erfiillung der Erwartungen von Lesern der Zielsprache

2) Sinnidentitiit zwischen dem Ausgangs- und dem Zieltext

3) Erkennung der Ubersetzungseinheiten

4) Herstellung der Kommunikation
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97-

99-

100-

101-

102-

103-

Die Vertreter der relativistisch orientierten Ubersetzungstheorien sind der Auffassung,

dass die Ubersetzungen

1) das Ergebnis des fahrldssigen Umgangs der Ubersetzer mit den kulturellen Werten
des Ausgangstextes sind

2) paradox die kulturellen Werte der Ausgangstexte wiedergeben

3) keinesfalls dic semantische, syntaktische und pragmatische Breite der Ausgangskultur
verkérpern

4) nur Annéherungen an die Ausgangstexte sind

Der Begriff, der in der Ubersetzungswissenschaft als Gegensatz zum Begriff

wKommunikative l'.'lberse(zung“ erscheint, ist ——-———meemeemeeee ('lbersetzung.
1) Syntaktische 2) Pragmatische
3) Semantische 4) Lexikalische

In der adaptierenden Ubersetzungsmethode aus dem kulturellen Aspekt wird (so meint
Werner Koller) -——-eeeemaamaeen,

1) der Ausgangstext durch Zieltext ersetzt

2) der Ausgangstext im Zieltext assimiliert

3) der Zicltext an dic Ausgangstextelemente angepasst

4) der Zieltext den Kriterien des Ausgangstextes untergeordnet

Welche der folgenden Schulen hat das Phiinomen ,Ubersetzung® aus eciner
sprachwissenschaftlichen Perspektive ins Visier genommen?

1) Wiener Schule 2) Leipziger Schule

3) Frankfurfier Schule 4) Genfer Schule

Wovon kann in der folgenden AuBerung im Falle ciner Ubersetzung die Rede sein?
»Yon einem Sachbuch erwartet der Leser, dass es ihn iiber ein Fachgebiet informiert.*
1) Textstil 2) Textlunktion

3) Textbotschaft 4) Textanalyse

Wenn man von der Ubersetzungswissenschaft als einer empirischen Wissenschaft redet,
meint man damit, dass man die Ubersetzungen ---------—-—-—- unter die Luppe nimmt.

1) so, wie sie sind und nicht so, wie sie sein sollten.

2) s0, wie sie sein sollten und nicht so, wie sie sind,

3) so, wie sie sind und auch sein sollten,

4) nicht so. wie sie sind, und auch nicht so, wie sie sein sollten, sondern nur subjektiv

Wenn der Ubersetzer eines wissenschaftlich technischen Textes auf ,Dominanz der
Fachlexik* achtet, hat er da das Kriterium ,,~-=--sceeeeeeeea® gingehalten.

1) Funktionalstil 2) Makroaufbau

3) Mikroaufbau 4) Textverstiindnis
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104-

105-

Bei der iibersetzungsprozessual orientierten Ubersetzungswissenschaft wird untersucht,

1) wie ein Ubersetzer auf den Ubersetzungsprozess reagiert

2) welche Hilfsmittel beim Ubersetzungsprozess in Frage kommen

3) wie sich die Vorkenntnisse des Ubersetzers auf den Ubersetzungsprozess einwirken
4) welche mentalen Prozesse beim Ubersetzen ablaufen

Wenn fiir die Verwandschaftshezeichnungen 43 und 4« im Persischen nur die

Miglichkeit ,Tante* im Deutschen besteht, geht Werner Koller hier von einer -—-—-—- >
1) Eins-zu-Teil-Entsprechung 2) Eins-zu-viele-Entsprechung
3) Viele-zu-eins-Entsprechung 4) Eins-zu-Eins-Entsprechung

:“.iln.l/' olos/

HINWEIS: Mit den folgenden Fragen (106-120) werden lhre Kenntnisse im Bcreich
"Literaturwissenschaft" gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiiltig die Fragen und entscheiden Sie

sich dann fiir die richtigen Antworten!

106-

107-

108-

109-

110-

Goethe hat in das Werk --------—----—- seine Einstellung zur dramatischen Dichtung
aufgenommen.

1) Faust 2) Natiirliche Tochter

3) Wahiverwandschafien 4) Wilhelm Meisters Lehrjahre

Goethes im Zeichen der Klassik verfasstes Werk Ephigenie auf Tauris ist cin

Paradebeispiel fiir -———--—eaeeeee,
1) Toleranz 2) Humanititsideal
3) Kosmopolitismus 4) Freiheit

Welches der folgenden Charakteristika ist in der literarischen Epoche ,,Empfindsamkeit* ¢in
hohes Mal}?

1) Sensibilitit 2) Nichstenliebe

3) Momentaufnahme 4) Hassliebe

Was nach dem Zweiten Weltkrieg in der literarischen Stromung ,,Neue Subjektivitit™
im Vordergrund steht, ist -—- e

1) Nonkonformismus 2) Personifizierung

3) Selbstfindungsprozess 4) Selbstbewusstsein

Die Vorberichte in den jeweiligen Szenen von Bertolt Brechts Theaterstiicken dienen
dazu, ~——=-mmmeme .

1) die Spannung der Zuschauer zu erhhen

2) den Zuschauern die Spannung wegzunchmen

3) die Zuschauer auf die Handlung gespannt zu machen

4) die Zuschauer von der Handlung abzulenken
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111- Eine der besonderen Eigenschaften der Schauspieler in dem Aristotelischen Theater ist
1) die Naivitiit 2) die Apathie
3) das Selbstbewusstsein 4) die Kalkiilierbarkeit
112- Der im Zusammenhang mit der literarischen Epoche ,Biedermeier* verwendete Begriff
gyremmmemeeneeeeeestt - gteht im Kkrassen Gegensatz zum von der literarischen Epoche
wYormiirz* gepriigten Begriff ,,Intellektualitit®.
1) Restauration 2) Weltbiirgertum
3) Anmut 4) Sarkasmus
113- Welche Schicht spielt in der Popliteratur die zentrale Rolle?
1) Oberschicht 2) Unterschicht
3) Jugend 4) Proletarier
| B e — ist eines der beliebtesten Themen in der Postmodernen Literatur.
1) Kriminalitit 2) Sinnlichkeit
3) Platonische Licbe 4) Science Fiction

116-

117-

118-

119-

Was ecine cinfache Sprache von der poetischen Sprache unterscheidet, ist unter
anderem, dass in der einfachen Sprache -——-—-—e-evv —

1) die Mitteilung im Vordergrund steht

2) die Interpretionsbediirftigkeit ein hohes Mal} ist

3) eine ausdruckbetonte Maxime antizipiert wird

4) die Handlung ad absurdum gefiihrt wird

Welches der folgenden literarischen Genres kommt inhaltlich und formal in die Niihe
des Miirchens?

1) Schwank 2) Anekdote

3) Erziihlung 4) Sage

Das Ghazell als eine lyrische Form ist erstmals von - --== in die deutsche Literatur
eingefithrt worden.

1) Johann Wolfgang von Goethe 2) Friedrich Riickert

3) Martin Opitz 4) Johann Elias von Schlegel

In dem literarischen Genre ,Legende® ~-mmeemmmeceaee-

1) steht das Leben der Heiligen und der grofien llcldgn im Vordergrund

2) wird das Leben der historischen Personen durch den Kakao gezogen

3) werden die Heldentaten der groflen Helden der Geschichte untertrieben dargestellt
4) werden die groBBen Wunder der Heiligen grotesk dargelegt

In welcher der folgenden literarischen Epochen haben die Autoren Sympatie mit den
kleinen Leuten der Gesellschaft?

1) Romantik 2) Klassik

3) Sturm und Drang 4) Renaissance
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120- Die deutschsprachige Literatur in den ersten Jahren nach dem Zweiten Weltkrieg wird

al§ ~eeemeeeeeeacaeeae hezeichnet.
1) Untergrundliteratur 2) Aufbauliteratur
3) Ankunfisliteratur 4) Trimmerliteratur
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